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3.
מכפלה סקלרית

מבוא
למכפלה סקלרית של וקטורים יש שימושים גיאומטריים רבים. ביחידה זו תלמדו להשתמש בתוכנה לביצוע יישומים כאלה.

רשימת הפעילויות:
פעילות 3.1 – חישוב זווית בין שני וקטורים

פעילות 3.2 – שימוש גיאומטרי
פעילות 3.3 – חישוב שטח משולש במרחב

פעילות 3.1 – חישוב זווית בין שני וקטורים
א.
לפניכם שרטוט של שני וקטורים במרחב:

[image: image12.png]




פתחו את הקובץ student3-1.dfw ושמרו אותו בשם name3-1.dfw.


בשורה #3 קלטנו את המשתנים:

[u1:=  ,  u2:=  , u3:=  , v1:=  , v2:=  , v3:=  ]


והגדרנו שני וקטורים אלגבריים:

u_:= [u1, u2, u3]         v_:= [v1, v2, v3]


לחישוב המכפלה הסקלרית הקלדנו     u _ * v _=.

קיבלנו בשורה #7 ביטוי המראה כיצד התוכנה מחשבת מכפלה סקלרית באמצעות הרכיבים.

קבענו ערכים לרכיבי הוקטורים:

[u1:= 2,     u2:= -2,     u3:= -2,     v1:= 4,     v2:= -3,     v3:= 4]


רשמו  v_=______________    u_=___________


וחשבו את המכפלה הסקלרית בין שני הוקטורים u_·v_ 

u_ * v_= _________


שרטטו את הוקטורים המייצגים של u_ ו v_  כחצים שמוצאם בראשית הצירים:


הקלידו ושרטטו: 
ARROW[[0, 0, 0],  [2, -2, -2]]



ARROW[[0, 0, 0],  [4, -3, 4]]


הפעילו את החלון הגרפי על-ידי הקשה על השרטוט, ומקמו אותו לצד החלון האלגברי. 


תזכורת: בתפריט Options יש לבדוק שהאפשרות Simplify Before Plotting מסומנת.


העבירו את השרטוט לחלון האלגברי (Embed ,Edit).

ב.
המכפלה הסקלרית של שני וקטורים ניתנת לחישוב גם על-ידי u_·v_ = |u_|·|v_|·cosα, כאשר α היא הזווית בין שני הוקטורים, ו- |u_|, |v_| הם אורכי הוקטורים.


חשבו את אורכי הוקטורים:

|u_| =                |v_| =
הקלידו   NotationDigitas:=4   והפעילו חישוב מקורב [image: image2.png]


 על צד ימין של הביטוי.

חשבו את הזווית בין שני הוקטורים:
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cosα = _______________

לחישוב הזווית במעלות, הקלידו: 
Angle: = Degree

חשבו את הזווית באמצעות הפונקציהarc-cosine    המסומנת במחשב  ACOS.



ACOS(________) = ____________


הפעילו חישוב מקורב [image: image4.png]


.
ג.
הגדירו


[u1:= -m,  u2:= m,  u3:= m,  v1:= -4,  v2:= -4,  v3:= 4]


מצאו את הערך של m כך שהמכפלה הסקלרית u_·v_ שווה ל  12.

מחקו את השרטוטים בחלון הגרפי (Delete All Plots ,Edit)

שרטטו את הוקטורים המייצגים של u_ ו v_

חשבו את הזווית בין שני הוקטורים.


העבירו את השרטוט לחלון האלגברי.


שמרו את הקובץ.

פעילות3.2  שימוש גיאומטרי

בפירמידה ABCDE נתון כי המקצועות AB , AD, AE ניצבים זה לזה והבסיס הוא מלבן.

נתון כי  1 = |AB|

2 = |AD|

[image: image10.jpg]NPURTZD



M
אמצע המקצוע CD (ראו שרטוט).

[image: image11.png]A




פתחו את הקובץ student3-2.dfw ושמרו אותו בשם name3-2.dfw.

א.
השלימו את שיעורי הנקודות בהסתמך על הנתונים לעיל:

A:= [0,   0,   0]    B:= [1,   0,   0],    C:= [   ,    ,    ]

D:= [    ,    ,    ]     E:= [    ,    ,    ],       M:= [½,   2,   0]


שרטוט הפירמידה התקבל משורה #4 שבה רשומים שמונה קטעים.

ב.
צבעו את המשולש בעזרת ההוראה הכתובה בשורה #6 (שימו לב להבדל בכתיבת הרשימות בשורה #4 ובשורה #6).


חשבו את הזווית α הנמצאת בין שני הוקטורים _ME, _MB בעזרת הנוסחה שפגשתם בפעילות 3.1.



ג.
חשבו את הזווית α גם בעזרת חשבון חצים.
פעילות 3.3 – שטח משולש

נתון משולש


א.
ידוע, כי שטח משולש מתקבל על ידי הנוסחה הטריגונומטרית 

S = ½|u_||v_|sinα

נפתח נוסחה נוחה יותר לשימוש בכלים אלגבריים: נציב במקום sinα, 
[image: image5.wmf]a
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למדנו כי 
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השלימו את ההוכחה:
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פתחו את הקובץ student3-3.dfw ושמרו אותו בשם name3-3.dfw.

ב.
חשבו את שטח המשולש ABC כאשר A:= [1, 3, 3]    B:= [5, -1, 0]   C:= [-5, 0, 0] 
חשבו את שטח המשולש DEF כאשר
 D:= [1, -1, 2]        E:= [4, 3, 2]         F:= [4, 1, 2]
ג.
נסו לבחור משולש שכל קודקודיו שלמים ושטחו גם הוא מספר שלם.


רמז: התבוננו בנוסחה והציעו איך להתגבר על סימן השורש.

� EMBED Equation.3  ���
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